

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІЯННІЛ КЪІОНІСТИ.

№№ 1 и 2.

1 и 16 Января 1891 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

О христіанскомъ долгѣ Исповѣди и св. Причастія*).

Поученіе 1-е.

Недалекъ, бр., отъ насъ и св. великий постъ—это спасительное для насъ время покаянія и прощенія грѣховъ. По примѣрамъ прежнихъ лѣтъ знаемъ, что среди васъ есть такие усердные христиане, которые встрѣчаютъ съ радостю каждый великій постъ, съ добрымъ намѣреніемъ провести его съ пользою для души своей: попоститься, покаяться во грѣхахъ и причаститься св. Таинъ Тѣла и Крови Христовыхъ. Но знаемъ среди васъ и такихъ, которые не считаютъ грѣхомъ не бывать на Исповѣди и у св. Причастія по нѣсколько лѣтъ сряду. Къ таковымъ-то, бр., нерадящимъ о спасеніи своей души обращаемъ свое пастырское наставленіе.

Скажи ты мнѣ, возлюбленный во Христѣ братъ, что заставляетъ тебя пребывать во грѣхахъ,—зачѣмъ ты медлишь, зачѣмъ не хочешь обратиться къ Господу Богу съ покаяніемъ? Нынѣ наступаетъ время благопріятно, наступаетъ день спасенія. Спѣши воспользоваться этимъ спасительнымъ временемъ. Кто знаетъ,

*) Печатается по распоряженію Его Прѣства, съ тѣмъ „чтобы всѣ священники епархіи произнесли поученія съ церковной каѳедры, предъ наступленіемъ великаго поста“.

быть можетъ, наступающій великий постъ для тебя послѣдній уже постъ, послѣдній призывъ къ покаянію. Что если до другаго великаго поста ты уже не доживешь? Положимъ, ты молодъ, въ цвѣтѣ силь и здоровья, но развѣ ты не знаешь, что смерть одинаково разить и слабаго и сильнаго, молодого и стараго? Оглянись назадъ, на прошедшій годъ: сколькихъ знакомыхъ, а быть можетъ, и родныхъ твоихъ проводили мы туда—въ жизнь загробную. А они такъ же, какъ и ты, думали наслаждаться здоровьемъ еще многіе годы. Слово Божіе говоритъ: *человѣкъ, яко трава, дніе ею яко цвѣтъ сельный, тако отцвѣтеть* (Псал. 102, 15), следовательно, мы всегда должны быть готовы къ исходу изъ сей временной жизни въ жизнь загробную.

И какой отвѣтъ дашь ты, нерадивый, праведному Судіи, если смерть постигнетъ тебя внезапно, не давши тебѣ времени покаяться, какъ это нерѣдко случается съ людьми не брекущими о своемъ душевномъ спасеніи, отлагающими время покаянія все далѣе и далѣе? Какой приговоръ долженъ ты будешь выслушать за свою безпечно проведенную жизнь? Содрагаемся повторяя, слова праведнаго Судіи: *идите отъ Мене проклятии во оинъ вѣчный, улованный діаволу и ангеломъ ею* (Мѳ. 25, 41). О, грѣшникъ! бѣги такого суда; въ наступающіе дни покаянія припади къ стопамъ милосердаго Господа, принеси Ему чистосердечное раскаяніе въ своихъ грѣхахъ.

Допустимъ, что мы еще поживемъ на семъ бѣломъ свѣтѣ, доживемъ даже до старости. Что же? Ужели намъ тогда легче будетъ отстать отъ грѣховъ, перемѣнить жизнь грѣховную на добродѣтельную? Едва-ли, бр. Лечить болѣзнь въ самомъ началѣ ея появленія всегда легче, чѣмъ имѣть дѣло съ болѣзнью уже застарѣлою. Такъ и въ дѣлѣ спасенія души нашей—исторгнуть изъ души грѣхъ въ самомъ началѣ появленія его не такъ еще трудно, какъ разстаться съ грѣхомъ, съ которымъ душа уже давно свыкалась. И какъ часто бываетъ, что человѣкъ умираетъ отъ болѣзни, на которую вначалѣ не обращалъ вниманія; такъ и душа человѣческая часто погибаетъ во грѣхахъ, отъ которыхъ не хотѣла заблаговременно очиститься покаяніемъ.

Не медлите же, бр., обратиться къ Господу съ покаяніемъ;

содѣвайте свое спасеніе „дондеже свѣтъ есть“, пока есть возможность,—наступить тьма—смерть наша, тогда уже не будетъ мѣста покаянію. Не отзовайтесь недосугомъ. Не говорите, какъ говорятъ нѣкоторые изъ васъ: и радъ бы поговѣть, да домашность не на кого оставить; работа, дѣла не позволяютъ... Некогда тебѣ поговѣть! Круглый годъ ты занимаешься своимъ хозяйствомъ; изъ-за работы и въ церковь часто не ходишь, и не можешь удѣлить изъ того времени дня два—три, чтобы посвятить ихъ на спасеніе души своей. Въ продолженіи цѣлаго года ежедневно пи-тая свое тѣло, для благосостоянія котораго прилагаешь всѣ труды и стараніе, ты небрежешь о душѣ своей, томя ее духовнымъ гладомъ, и вмѣсто доставленія ей вѣчнаго блаженства, уго-товляешь ей огонь геенскій. Что же для тебя дороже? Душа ли безсмертная и вѣчное спасеніе, или богатство сіе погибающее?

Не таковы были, бр., первые христіане. И они жили не безъ хозяйства, и у нихъ были дѣла и, быть можетъ, даже во много разъ важнѣе нашихъ, и однако находили время и возможность бывать въ храмѣ Божіемъ каждый воскресный и праздничный день и не одинъ разъ въ году причащаться св. Христовыхъ Таинъ. Крѣпко они помнили заповѣдь Господню: *ищите прежде царствія Божія и правды его, и сія вся* (т. е. всѣ земныя блага, необходи-мые для насть) *приложатся вамъ* (Мѳ. 7, 33). Помнили они эту заповѣдь Господню, поступали по ней и жили въ счастіи и до-вольствіи, а мы забыли эту заповѣдь, вознерадѣли о своей душѣ, погнались за наживой, перестали въ церковь ходить изъ-за своихъ дѣлъ, позабыли о покаяніи, и вотъ—вмѣсто прибыли терпимъ въ своихъ дѣлахъ разныя неудачи, въ хозяйствахъ своихъ большія потери. Въ самомъ дѣлѣ, вредныя наськомыя, уничтожающія наши поля, повальныя болѣзни уносящія собою рабочій скотъ, частыя засухи истребляющія вмѣстѣ хлѣбъ и кормовыя травы,— что это, бр., какъ не наказаніе Божіе за нашу безпечность, за наше нерадѣніе о вѣчномъ спасеніи? Что это, какъ не призывъ къ покаянію милосердаго Бога, не хотящаго *смерти грѣшника, но еже обратитися и живу быти ему?*

Остепенись же, грѣшникъ, одумайся, созай свое жалкое состояніе; послушайся голоса метери твоей св. церкви, еще прежде

настуленія поста призывающей тебя къ покаянію,— послушайся голоса пастыря твоего. Придетъ время, когда все благое, чemu научалъ и въ чёмъ наставлялъ васъ, братіе, духовный отецъ, вспомните и будете горько сожалѣть о томъ, что не послушали и не исполнили его совѣтовъ,— опустили время, въ которое можно было принести покаяніе предъ Богомъ и получить отъ Него помилованіе. Скромный голосъ пастыря тогда умолкнетъ, послышится грозный голосъ Судіи, который потребуетъ отчета во всѣхъ словахъ, дѣлахъ и мысляхъ. Тогда уже поздно будетъ каяться: двери милосердія будутъ затворены! Аминь.

Священникъ Николай Тихомировъ.

Поученіе 2-е.

Изъ усть одного богопросвѣщенаго пѣснопѣвца слышимъ мы умилительную пѣснь: „зачѣмъ, о душе моя, въ уныніи работаешь грѣху? зачѣмъ, будучи больна, не притекаешь къ небесному Врачу? Се время благопріятно, се нынѣ день спасенія“.

Возстанемъ, бр., пойдемъ къ Небесному Врачу. Вѣдь у насъ отъ многихъ грѣховъ болить не только тѣло, но немощствуетъ и душа. Кто чувствуетъ въ себѣ болѣзнь, тотъ ищетъ врача, который можетъ исцѣлить его, можетъ помочь ему въ его недугѣ и спѣшить къ нему, не смотря на всѣ препятствія. А у тебя, христіанинъ, болить душа, и ты ли не заботишься объ исцѣленіи ея? Тебя зоветъ Христость, твой Спаситель: и ты ли не пойдешь къ Нему? Что смущаетъ тебя: тяжесть ли раскаянія? Но врачи и непріятныя и горькія лекарства предлагаютъ и желающіе здоровья принимаютъ ихъ, чтобы не страдать тѣломъ. Небесный же Врачъ обѣщаетъ тебѣ, христіанинъ, и даруетъ отраду, утѣшеніе и спасеніе.

Неужели, у тебя, христіанинъ, тѣло важнѣе и дороже души? Если такъ, то горько ты заблуждаешься и на вѣки себя губишь! Когда заболишь тѣломъ, то работать ты не можешь; а душа болить у тебя, ты и на короткое время не хочешь оставить своихъ житейскихъ заботъ и работъ. Похристіански ли это? Ясно, что не заботишься ты о душѣ и не хочешь спастишь, когда оставляешь священный долгъ Исповѣди и св. Причастія, отговаривалъ